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Benennungen Mobduln zieier ungleidhartigen proportionalen ®rofenarten find.

XXI. Proportionalifdf.
1

MWann nennt man eine GroRenart [a] propoviional 3u einer

Grogenart [b]?

ntwort: Gine Grdfenart [a] Heifst proportional ju einer Grofenart [b], wenn

st 3wei Deliebigen Werten by und by von [b] zwei Werte ay und a, von [a]

sugehiren, jo daf die Proportion befteht ay : ag = by : by,

Erlqutere die Proportionalitat :

a) b3 Quadratumiangd U jur Seitenlange a;

b) des Umfangd U eined vegelmdpigen n=Gds ur Seitenlinge a;
c) ped Kreidumfangs U jum NRadius r;

d) 9ed Feingemihis a einer Legievung u ihrem Naubgewidt b
¢) ber gleitenden NReibung o gum Jtormaldruc N.

MWie nennt man:

a) eine Bewegqung, bei welder der Weg s proportional ur Reit ¢ ijt;

+b) eine Avbeitsleijtung, bei weldjer die Arbeit A proportional Fur

Reit t ift;

¢) eine Bewequng, bei weldjer die Bunabhme 0 ber Gejdymindigteit
propottional jur Heit t iit;

d) eine Kraftverteilung, bei welder die Kraft P proportional jum
Querjdnitt. F 1jt;

e) einen Korper, fiiv weldhen das Gewidht G proporiional  Fum
Bolumen V ijt?

IRa3 periteht -man unter dem Veodul m (ober Lroportionalitats-

faftor) der Grogenavt [a] sur Grogenart [b], wenn [a] proporiional

qu [b] 7

ntwort: Unter dem Modul m verjteht man ben fonjtanten Wert bdes

Sutotienten Il;

Gib die Werte der Woduln in Aufg. 2. a), b) und ¢) an.

IBie nennt und begeichnet man die Moduln in Aufg. 2. d) und ¢)?

9Waz fiiv Rahlen find die Mobuln in Aufg. 2. a) bis ¢)?

ie nenni, begeichnet und benennt®) man die Woduln in Aufg.

3. a) big e)?

%) 9(n Diefer Stelle ift barauf Hinzumeijen, dag alle ®rofen mit gebrodenen
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Wie fann man die Grofenart [a] mit Hilfe der Grojenart [b]
und ded Weodbuld m auddritcen ?

Yntwort: & = m - b,

Bilve die in Aufg. 8 angegebene Gleihung fitr die Aufg. 2. d),

)

und 3. a) Hig e).
2.

oo

Wann nennt man eine Grogenart [a] proportional u einer Grofens
art [b] und ju einer Grdgenart [e] ?

Yntwort: Wenn [a] fiir gleiche Werte von [e] proportional zu [b] und fiic
gleidhe MWerte von [b] proportional zu [e] ift.

Erldutere:

@)
b)
¢)
d)
¢)
0,
9)
h)
)

k)
)

Bemeije den Sa: Wenn [a

ber Redyteddinhalt F ift proportional zur Breite b und jur
$Hobhe h;

ber Dreteddinhalt F ift proportional zur Grundlinie g und
jur Hobe h;

per Gllipjeninhalt F ijt proportional ur grofen Halbadhje R
und gur fleinen Halbadie r;

per Aylindermantel M ift proportional jum Grundradiug r
und gur Hobhe h;

bad Drehmoment M ift proportional ur Krajt P und zum
Hebelarm a;

pie Bogenlange b ift proportional zum Nadiugd r unbd zum
Aentriminfel ¢}

bie Verldngerung J ijt proportional ur Anfangsldnge 1 unbd
jur Spannung 0;

ber fangemzumadd J ijt proportional ur Stablinge I, Dei
0°C unbd yur Enbtemperatur t;

per Volumzumwads o0 einer Gadmenge ift proportional um
Bolumen V, bei 0° C und jur Endtemperatur t;

bie Arbeitdleiftung A ift proportional zur Anzahl n der Arbeiter
und gur Beit t;

bie erforberlidye Warmemenge W ijt proportional jum Gewicht G
und gur Temperaturdanderung A\.

proportional 3u [b] und 3u [c]

ijt, jo qilt die Gleichung:

Unl. Benube voriibergehend dem ju by und ¢y jugehirigen Wert ag von [al

aq bl Cq

ag by Ca
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18.
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Beweije den Sats: Wenn [a] proportional zu [b] und 3u [c]

ift, imd dad Produtt von [b] und [e] eine Bedeutung hat, o

ift [a] aud) proportional u diejem Produfte.

Beweije den Sat: Wenn [a] proportional u [b] und u [e]

ift, und [a] und [b] gleidhartig find, jo ijt ber Berhaltnis-

wert bon [a] zu [b] proportional 3u [e].

&ib unter den in Aufq. 11 angefithrten Beijpielen diejenigen an,

auf weldhe man: @) Aufg. 13, 8) ujg. 14, ¢) weder Aufg. 13

nod) Aujg. 14 anwenden fanm.

®ib fiir Aufg. 11 a) 613 ¢) die Moduln der Grogenart [a] gum

Prodbuft der Grdfenarten [b] und [e] an.

TWie nennt und begeihnet man (Aufg. 71 f. bis i) den Ver:

haltnigmert:

a) ber Bogenldnge b jum Rabdius r fitr den Sentriminfelg — 180°;
(Aufg. 21.)

b) der Verlingerung 0 zur Anfangdlinge 1 fiiv bie Spannung
o = 1 kg pro gem; (Aufg. 23)

¢) bed Qangenzumadied 0 ur Stablange 1, bei 0° C fiir die
Enbtemperatur t = 1° C; (Aufg. 28.)

d) ves BVolumjumadfes o einer Gadmenge zum Bolumen V, bei
0° ¢ fiir die Gndtemperatur t — 1°C? (Aufg. 33.)

MWie nennt und begeichnet man bdie Warmemenge, welde er

forberlid ift, um G = 1 kg cined Stoffed um A = 1 Celjiudgrad

ju ermdrmen?  (Aufg. 11. 7. und 39.)

Rmwei Nedytecte, deren SJnbalte ji) sueinander wie m :n bers

Balten, votieren wm eine ihrer Seiten. Lie berhalten jid)y bdie

Mantelfldchen der bei der Notation bejdhriebenen Fylinder?

TWie qrofy ift der Bogen b, meldher um Radiugd r = 150 cm
und zum Seuntriminfel ¢ = 15° 54’ gehort?

®er BVerhdltnidmwert v ded Bogend b jum Nadius r heifjt dasd
Bogenmaf; bed Rentriminteld ¢. Wie grofy (b) ift bas Bogenmag
bed Winfeld ¢ — 100°7

@) g = 1706 B) ¢ = 53° 20'; ©) ¢ = 251° 6.
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Gin 1 = 5 m langer Stab aud Sdweifeijen erfdbhrt el der
Augipannung 0 = 600 kg pro gem eine Verlangerung = 1,5 mm.
Um mwieviel (d,) wird fid) ein ebenjo langer Stab bei der Ruge

Ipannung ¢; = 1500 kg- pro gem verlingern ?

a) Um miebiel (d0;) wird jidh ein 3,0 m langer Stab aus
Sdjweifseijen bei der Rugjpannung ¢ = 600 kg pro gem
berlangern?

e et Al e SRR L Bl o
b) Wie qrop ift die Vehnung & =  Tiir ©dmweigeifen bei einer
Augfpannung ¢ = 600 kg pro gem?

Wie qrof 1t gemdf Dder vorigen Wujgabe der Dehnungs:
toefrigient o fiir Schmweifeilen? (Aufg. 27. b.)

Wie qrof ift die Dehnung & fiir Kupferdbraht bei einer Buge
jpannung ¢ — 880 kg pro qem, wenn der Dehnungdfoeffisient

o L 1 '-‘i.t;
® = 1300000 '*°

Um mwieviel (d) wird ein Kupferdraht von I'= b m Linge bei einer
; _ ; . 1
Sugipannung 6 = 880 kg pro gem verldangert ? e 1300 UUU)'

a) Wie lang (1,) witd der Kupferdraht?

An einem WMefjingdraht pon d = 0,4 mm Dide und 1 = 20 m

Lange wirkt eine Sugfrajt P = 1256,6 g. Wie lang (1, ) wird der
: & S¥ ews L
Draht mwerden, mwenn der Dehnungsfoeffizient ¢ — ijt?

1 000000
Unl. Beftimme unddjt «, dann & daun 4.

Cin Stab aug Sdyweifeifen hat bei O° C die Ldnge l; = 90 em

und erfabrt beim Gvwdrmen auf t = 91° C bdie Verldngerung
0 = 1 mm. Um wiebiel (J,) wird {idh derjelbe Stab beim
Crmarmen auf t; — 52° C audbdehnen 2

a) Um wieviel (d,) wird fidh ein Stab ausd Sdhweifeijen, mweldher
bei 0° C die Linge pon 1,50 m hat, beim Crmwdrmen auf t
= 91° C qudbehnen?

b) Wie grof ift die AusSdehnung & — - fir einen Stab aus

]
Sdhweipeifen, welder von 0° C auj 91° C ermwdrmt with?

Wie qrof ift gemdf bder vorigen Wufgabe der (linearve) Uus-

vehnungsdfoefiizient « fir Schweifeijen? (Mifg. 17. ¢)
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MWie grof i)t die Ausbehnung & (= i }Tur Weefjingdraht beim
: 0/ :
Grwdrmen von 0° C auf t = 61,5° C, wenn der Uusbehnungs-

1 il
51700 Ut? (Nej. abgerundet ald Brud

foeffizient fitr Wefjing o =
mit bem Jdhler 1.)

Ein Platinftab, welder bei 0° C genau l, = 18 em lang i,
wird auf 63° {Jicrmﬁrmt Wie [ang (1) wird derjelbe, wenn fur
PUHILEEE e 0 .
Gin Stab, dejjen Miaterial den Wusbehnungstoejfizienten e befift,
wird uerjt auf t, = C,° Celftud und dann auf t, = C,° Celfius
evroarmt. YWie verbalten jidh die beiden Gudlangen I und 1,9
-ﬁé\'éULJ; U elng e it

Wie grof (J) mitfjen die Smijdhenvaume jwijden Cijenbabhn=
jchienen fein, welde bei 0% C eine Lange I, = 9 m haben, wenn

diejelben bei t, = 9° C qelegt werden und mit einer Wearimal-

ift 2

o) Rudiers o —

temperatur t, = 60° C gevedhnet wird? (e fiir Etahl =

'tiamm)'
n ber nebenjtehenden [lafdhe ijf ber 0°C ein Gadbolumen V,

o

burd) einen Flit)jigfeitstropfen abgefperrt
worden. Um miedbiel (J) mwddijt dad
—_— Bolumen bdiejer Gadmenge bei der Er-
wavmung auf t = C° Geljiug, wenn bder
Ausdehnungdfoeffizient der Gaje

f— ‘__Jéﬁ i1t? (ufq 17. d) Wie grofy ift dad Gasvolumen (V)
bei der Temperatur t7 utwm. V=V, . "j':”_E

@) Vo==06eem; t=91°C; &) Vo=238Tbcem; t=—213°C;
¢} Np—=261: t=—=-—14%C: dJiVs — D=t =—— 390,
Wie verhalten jid) die Volumina (V;und V,) berfelben Gas-
menge bei den Temperatuven t;, — C,° Celjius und t; = 0

Geljius (bei unverdndeter Druckitdrte)?

g =20 0= 1200 Qi) 1y =138 Cate =" U,
¢) ty—=—8°C; t,=45°C; d) t;,=—9°C;t; = —20°C.
Sn obenjtefender Flajhe (ufg. 33) ift 11 Luft bei 19%/2° C durd)
einen {liijjigteitdivopien abgefperrt morben. Wie grof (V,) ift
pad auf 0°C redugierte BVolumen diejer Luftmenge?

) Bei diefer Aufg. fann die ,abjolute Temperatur” bejprochen werden.
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42.

43.
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3n vorftehender Flajde tjt 1 1 Luft bei t; = C, * Celfiug abgejperrt
worden. Um mwieviel (J) nimmt dag BVolumen bdiefer Luftmenge
u, wenn man dadfelbe (bei unverdndeter Druditirfe) auf
t, = C, ° Geljiud ermdrmt?

a)it, — 1206 =530 bk = =L 3Gty = 51%6
fuit von — 12°C werde in einer Heizfammer (Luftheizung) auf
69° C ermdrmt. Um wiebiel (x) %o Hed urfpriinglichen Volumens
pehnt fich die YLujt hierbet aud’? (Mej. ganzzahlig abgerundet.)

1 kg Lujt erpiillt bei 0°C (und 1 Atm. Drudjtarte) einen Raum
Vo = 773 edm. Wie qrofy ijt das fpesififhe Gemwicht der Luit
bei 115°C (und 1 Atm. Druditiarte)?

(Rej. in kg pro cdm auf 6 Dezimalitellen.)

Um 3,5 kg Gijenfeile von 12° C auf 112° C 3u ermdrmen, ift
pie Warmemenge W — 39,9 Kal. erfordeclid). Wie qrof (c)
ift hiernach die jpezifijche Warme des Cijend? (Aufg. 18)
a; kg eine3 RKorpers bon ber {peyifijhen Wdrme ¢, und Der
Temperatur t;, = C,° Celjiud werden mit a, kg eined Kdrpers
pon der |pezifijchen Warme ¢, und der Temperatur t, = C,° Celjius
gemijcht. Wieviel (x)° Celjtud betrdgt die Mijhungdtemperatur?
400 g mwarmed TWajjer und 300 g falted Wafjer follen bie
Mijdhungsdtemperatur von 34° C ergeben. Wieviel (x und y)° C
mufy dad mwarme und dad falte Wajjer vor der Weijdung bejiten,
wenn erjteres doppelt joviel Celfiusgrade iiber der Simmertemperatur
pon 24° C befiben joll wie lehtered unter der Jimmertemperatur?
Bu 600 g Olivendl von 13° C werden 500 g Gijenftaud bon
04° C qejdhitttet, wodurd) die Temperatur Hed Oles auf 32°C
jteigt. Ldpt man diefed Gemijd) auf 28° C abfithlen und mijdht
dasjelbe dann mit 810 g Wajjer von 80° C, o erhdlt man bie
Mijdungstemperatur von 68° C. Wie grof (¢; und ¢, ) ift hiernad
pie |pesifijche Warme bed Olivendld und diejenige des Eijens?

o ]

3.
Wann nennt man eine Grogenart [a] umgefehrt proportional
ju einer Grogenart [b]?

Untwort: [a] Beifit umgefehrt proportional ju [b], wenn u 3wei beliebigen
Werten by und by von [b] zvei Werte a, und as von [a] jugehioren, jo bah
bie Proportion bejteht a; : ag = by : by
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46.

48.

49.

MWann nennt man eine Grogenart [a]| proportional u einer
Grogenart [b] und umgefehrt proportional 3u einer Grofenart [c]?
Grldutere:

a) die Druditirfe p einesd Safed ift proportional yur Gadmenge G
und umgefehrt proportional jum BVolumen V;

b) die Bejdhleunigung (BVerzdgerung) p ift proportional ur be:
\hleunigenden (berzdgernden) Kraft P und umgefehrt pro=
portional jum bewegten Gewidht G; (Aufg 3. ¢)

¢) der eleftrijche Leitungdmiderftand w ijt proportional yur Linge 1 ve3
Qeiters und umgefehrt proportional yum Querjdnitt ¥ dedjelben.

Bemweife den Saly: Wenn [a] proportional ju [b] und umgefehrt

proportional 3u [c] ift, jo gilt die Gleichung:

ay by Ca by e
ag o Bo v 3o ober — ba ! T

Weldhe Beziehung befteht 3mijdhen der bejchleunigenden Krajt P

und dem bemwegten Gewidht G beim freien Fall2 Welden TWert

bat bie Bejdhleunigung beim freien Fall (Titr den HOLL Breitengrad)?

TWie nennt und bezeihnet man bden eleftrijdhen Aiberftand eines

Qeitermaterials filr 1 = 1 m fdnge und F = 1 gmm Querjdnitt?

1 chm Luit wiegt (bei 0°C) und bei 1 A#m. Drudijtdvte 1,293 kg.

Teldhe Druditarvte (p) bejiten G = 431 ¢ Luit (bei 0° C), welde auf

einen Raum V = 20 1 jujammengepret jind? (Aujg. 45. a.)

Bei nebenjtehender Luftpumpe verhdlt fih Dder vom Kolben

bejdricbene Raum » um Rauminbalt ¢ der Gloce

\. und Qeitung wie 1:4. Wie grof ijt bdie Drud-

el ftarte (p,) Dder RLuft unter bder

— Glocke am Gnbde ded erjten Kolben-

hubes, wenn bdie anfdngliche

Drudijtarfe po =1 Atm. war?

a) Wie qrofy ift die Druditirfe (p,) am Ende bed bierten
Rolbenhubes (ohne Nictjidht auf die in die $Hahnbohrung ein=
dringende uenlujt) ?

Swei mit gewdhnlicher Lujt gefitllte RKugeln von den Raum:

inbalten V; = 4 1 und V, = 5 1 find durd) eine Luftpumpe

perbunden. Wie qrof wird die Druditdrfe (p, und p,) in jeber

RSugel, wenn aud ber erften Kugel bdie $Hilfte der urjprimglich

in ihr enthaltenen Quft in bdie yweite Kugel hinibergepumpt wird?
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57.

Aud Verjuden mit der Fallmajdine ergibt fich, daf eine Kraft

Py = 6 g bem bewegten Gewid)t Gy, = 392 ¢ die Bejdhleunigung
~ dm " L : iy el Eo RS

P1 = 1,0 oo erteilt.  Wie grof (p,) muf die Bejdleunigung

jein, weldje eine Kraft P, — 4 ¢ dem bemwegten Gewidht G, = 588 ¢

erteilt 2 (Aufa. 45. b.) '

Wie grog ijt bie BVejdhleuniqung (BVerzdgerung) p, welde bie
bejdhleunigende (berzdgernde) Kraft P einem Kovper vom Gewidyt G
evtei(t?

. : ¥ = o L : : . 1 5 . e
Aul. Die Krajt G witrde dem Gemwicht G die Bejdhleunigung g = 9,81 o
E DI

erteilen.
Cin Gifenbahnzug vom Gejamtgewiht G — 150000 kg wird

purd) die Dampifrajt von 1600 kg auf horizontaler Bahn gleidh

mapig bejchleunigt bewegt. Wie qrof ift die Bejdhleuniqung p,

wenn der Gejamtwideritand 900 kg betrigt?

Anl. BVejtimme bdie vefultierende bejhleunigende Kraft P.

a) Wie grop (v) wird die Gejdmindigleit diefes Eijenbahuiuges
3 Min. nad) Beginn der Bewegung und wie qrof (s) der in
biejer Heit juriicgelegte Ieq fein ?

Cin belajteter Sdhlitten pom Gejamtgemicht G = 500 kg wird

auj Dovizontaler, glatter Gigbahn bei einer beftimmten Gejdhwindig:

feit ¢ fich jelbjt iiberfajjen. LWie quof (p) ijt bdie BVerzdgerung,
wenn der NKeibungsfoeffizient £ = 0,04 ijt (obhne Riucjicht auf

pen uftwiderjtand)? UAnl. BVefrimme sundcht die Reibuwrig o.

a) Wie lange (t) und wie weit (s) wird jidh der Schlitten Dbe:
wegen, bi5 er durd) die Neibung zur Rube fommt, wenn

BT i,
G el gy

Die Drabtitarfen zweier Kupferdrdahte von gleihem Gewidyt

perhalten fid) mie H:8. Wie verhalten fidh die Querjdnitte F,

und F,, bie Langen 1, und |, und bdie eleftrijfjen Leitungs:

widerjtanbe wy und wy der beiden Drdhte? (Anjq 45. ¢)

war ?

Wie grofy ift der elefirijde Leitungdmwiderftand w eined 4 mm
ftarfen Telegraphendrahted von 12 Meilen Linge, menn ber
ipesififche Qeitung3mwidberitand ded Cijend ¢ = 0,12 Ohm
ift? (Qujg. 48)

L ]

b




58.

59

60.

61.

Um aus Neufilberdraht vpon 1,6 mm Dide einen -eleftrijden
Wiberftand vou 1 Ohm Berzujtellen, braudit man eine Drabht-
ldnge bon D m. Wie gqrop (c) ift hiernad) der jpesifijhe Wiber=
jtand ded teufilbers?
§ 4.

Wann  nennt man eine Grogenart [a] proportional ur
nt Poteny einer Grogenart [b]?
Mnl. aq:as = byn : ben.
Wann nennt man eine Srogenart [a] umgefehrt proportional
sur nit Poteny einer Grogenart [b]?
Gib bdie Art und den Grad an fitv die Propovtionialitdt:
a) des Quadratinhaltd F jur Seitenldange a;
b) bes Kreiginhaltd F zum Radius r;
c¢) der Wirfeloberfldche O jur Kantenlinge a;
d) ber Kugeloberflddhe O jum Radiug r;
¢) bder Dructitarfe p bes Winbdes ur AWinbgefdhwindigleit c;
f) be3 Weqed s bei der gleichidrmig bejchleunigten Bewegung

obne UnfangSgejdhroindigleit jur Reit t;
g) ber erforberlichen Pendelldnge 1 jur Sdhwingungszeit t;
h) ber Beleudtungsditarfe B jur Enifernung e von der Lichtquelle;
1) bed Wiirrelvolumend V zur Kantenlinge a;
k) pes Kugelvolumens V jum Radiusg r;
[) be3 Tragheitdmomentes J eined Quadrated jur Seitenldnge a.
&b die Art und den Grad an fitr die Proportionalitat:
a) bed Cplindervolumens V jum Grundradius r und jur Hobhe h;
b) ded KreiSausidnitted ' jum Radiud r und zum Centrimintel ¢;
¢) bed Trdgheitdmomented J eined Nedhtedd (beyogen auf die

Mittelpavallele sur Breitfeite) jur Breite b und zur Hobhe h.
Qebhafter Wind pon ber Gejdhwindigleit ¢ = 9 m pro Sek. 1ibt
die Druditirfe p = 9,921 &g pro gm aud; welde Druditdrfe
(p.) Hat Sturm pon der Gejdymindigleit ¢, — 27 m pro Sek.?
(Aufg, 61. e.)
a) Welden Druct (P,) iibt diefer Sturm auf eine 3u ihm jenfredyte

(8

Flace von 18 gm aud? (Ref. auf kg abgerundet.)

Burg IV, 2



G R TR AT P e e e A g :

Tt

64,

65.
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66.

67.

68.

Gin Sefundenpendel bhat (fiir H0° ndrdl. Breite) bdie Linge |
— 993,8 mm. Wie lang (1;) mite ein Penbel fein, Ddejjen
einfache Scdyminqung eine halbe Sefunde dauert? (Aufg. 62. g
Gin Photometer wird von einer 1 m entfernten Glithlampe ebenjo
jftart Deleuchtet, mwie bon einer 20 cm entfernten tormalferze.
Wieviel (x) Mormalferzen erjept die Glithlampe? (Aujg 61 &)
Gine Lidhtquelle €, von n, Novmalferzen und eine Lidhtquelle &
pon n, Normalfersen Haben voneinander die Entfermung 1 TWie
weit (x) bon £, itben beide die gleiche Beleudhtungsitdre aus?
AR ool 2 (e Ll B R L

Aug einer Bleifugel von 20 mm Durdmeijer jollen durd) Um=
jdhmelzen 8 gleih qroge Kugeln Hevgejtellt werdben. Wie grof
mug ber Durdymeffer (d;) diejer Kugeln jein? (Aufg. 61. &)
Wie grofy ift die Flade F und der Umfang U eined Kreidauds
Thnittd vom Rentriwinfel ¢ — 46° 18, wenn Dder Nabdius
r — 180 mm ijt?

XXII. Bevmijdhte Anfgaben.

Qeite den Wert der zum gleihidrmigen Heben einer Lajt Q (ohne
Reibung) erforderlichen Kraft P aus dem Energiegejeise ab:

a) fiir die fejte Nolle; &) fitv die lofe Rolle; ¢) filr den gemdin=
figen Flajdhenzug; d) fiiv den Diffeventialflajdhengug; e) filr die
jchiefe Gbene; f) fitr die Schraube. (XIX. Aufg. 16.)

Um mittelft einer feften Rolle die Laft Q = 25 kg gleichfdrmig
su Beben, ijt mit Nirdtficht auf Seilfteifigheit und NReibung eine
RKraft P = 27,0 kg exforderlich. Wie grof () ift der Wirtungsds
grad diejer NRolle?

Die Lajt Q joll mittelft einer [ofen Rolle gleidhidrmig
gehoben merden. Wie grog (P, und P) find bie
Bugfrdjte in beiden Seilteilen, wenn die Bugfraft im
ablaufenden Seile um 10°%o0 grbper ift ald im auj
[aufenden Seile? Wie qrof () ift der Wirtung3qrad
bicfer Nolle? (Dasd Gewidht der Rolle ift in Q ne
begriffen). nl. Py +P = Q.
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